

推进基层治理现代化

邻里话家常 共议解民忧

——潞州区延安南路街道筑牢党群共治根基提升为民服务质效

□ 本报记者 刘栋

今年以来，潞州区延安南路街道围绕社区治理新情况、新挑战，持续强化党建提升街道社区服务能力，以“邻里议事、邻里互助、邻里共建”为抓手，充分发挥基层党组织纽带作用，着力把小区党支部组织优势转化为基层服务动力，构建党群共融联动新局面。

邻里议事 构建居民信息直通车

淮海社区九院小区是延安南路街道面积最大、人口最多的小区，小区党支部书记郭鹏英介绍，党支部始终把服务居民放在工作的首位，定期举办送医上门、反诈宣传等活动，今年已经举办各类活动近30次。党支部每月组织“左邻右里”议事会，东家西家唠唠嗑，增进邻里感情，化解矛盾误会。现在，党支部已经成为群众的主心骨，居民有事没事都喜欢到党支部活动坐坐。

一次议事会上，网格员赵倩倩得知9号楼武国英老人病情严重，生活不能自理，时刻离不开人，老伴儿刘仙英连出门

买菜都不放心。于是她经常到老人家里看看，帮着买点东西，跑腿儿。有几次小区组织娱乐活动，细心的赵倩倩惦记着老两口，主动上门通知刘仙英，让老人也去参加活动散散心，自己留在家里照顾武国英。一说起赵倩倩，刘仙英总是眼泪汪汪：“这和亲闺女一样……”

邻里互助 绘就社区服务新画面

清华社区东花园党支部有3个党小组，70名党员多数是离退休职工，空闲时间较多。党支部书记李全喜根据党员居住分布情况，确定每个党小组，每个党员服务的楼区、单元、住户，责任落实到小区每个角落，对小区孤寡老人、困难家庭、行动不便的住户重点关注。走访中，李全喜了解到居民季鹏壮的爱人患病长年卧床，儿子远在新疆，家庭生活困难。于是，党支部组织党员定期上门慰问看望，和他们拉家常、聊儿女，让老两口充分感受到了邻里的关爱，儿子也能安心在部队服役。

清华社区小区外卖、快递投放量比较大，为更好地方便群众生活，小区党支

部倡议，紫越物业积极配合，共同打造“骑手友好小区”。李全喜说：“外卖骑手、快递小哥也是服务居民生活、活跃社会经济的重要组成部分。他们每天奔波在大街小巷，非常辛苦，我们享受他们提供的服务，也应该给他们一个温暖的回报。我们和紫越物业合作，在门口醒目位置为骑手制作小区导向地图，提供临时休息点、饮水机、充电桩，让骑手们感受到小区的温度。”这项举措开展以来，受到小区居民、外卖骑手和周边社区的一致称赞。

邻里共建 架起党群共治“连心桥”

位于惠丰社区最南端的北丰名苑小区，过去是延安南路街道名副其实的“老大难”。原物业与居民矛盾重重，小区卫生差、环境差、基础设施落后。原物业撤离后，小区一度无人管理，居民们怨声载道。

2018年，小区成立党支部，宋喜平被选举担任小区党支部书记。当天下午，小区管道漏水，他第一个跳进管道沟里堵漏点；小区垃圾箱满了，他组织党员连夜清理；邻居有矛盾，他走东家串西家，总能劝

成“手拉手”。一桩桩、一件件，宋喜平共产党员的先锋模范作用让居民们看在眼里。他很快就成了居民最信任的人，大事小事只要党支部书记站在前面，居民们的心就落肚子里。居民们不仅主动交齐了过去所欠费用，还积极参与小区建设。紧接着北丰名苑成立业主委员会，宋喜平又被推选为业委会主任。

几年来，在他的努力和居民的共同配合下，小区硬化了路面，更换了路灯，建成活动小广场，安装了健身器……如今，小区环境日新月异，党支部、业委会、居民之间也架起了一座“连心桥”。小区党支部还以淮海工业集团优良红色传统为依托，定期组织党员到黄崖洞等地参观学习，让红色基因在党员血脉里赓续传承，让大家真正认识到为人民服务是共产党员的根本使命。

社区方寸地，服务暖民心。延安南路街道组织委员宋京京说：“将治理转化为服务，靠的是管理者的初心，更是为民服务的本色。延安南路街道用实践证明，基层治理不是生拉硬拽，不是条条框框，而是有温度、负责任、充满烟火气的真情服务。”

(上接第一版)全方位展示我市贯彻落实会议精神的新思路、新举措和新成效，全面构建网上网下立体宣传格局，确保会议精神“走”进千家万户。要抓好落实，结合宣传思想文化工作，切实形成合力，推动各项工作开好局、早起步，以新气象、新作为为我市高质量发展凝聚强大精神力量。

市委统战部召开专题会议强调，全市统一战线要深刻领会市委十二届九次全会精神，准确把握核心要义与实践要求，切实增强服务大局的政治自觉。要系统梳理统战工作服务大局的结合点与发力点，科学谋划统战领域“十五五”规划，将全会决策部署转化为推动工作的具体思路和务实举措。要聚焦中心大局，发挥统战人才荟萃、智力密集优势，围绕发展新质生产力、构建现代化产业体系等重点，积极建言献策，牵线搭桥，助力招商引资。要紧紧围绕高质量发展主题，牢固树立“求其上”理念和“跳起来摘桃子”精神，系统谋划各领域重点工作，确保“十五五”统战工作开好局、起好步，推动全市统战工作再上新台阶。

本报记者 张瀚予 刘晓荣 张瑞英 丁德令 朱海云 马慧荣

市直工委组织开展专项培训 提升基层党组织书记履职能力

本报讯 (记者贾志敏)12月10日至18日，市直工委组织开展2025年度市直机关基层党组织书记培训班，旨在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于机关党建的重要论述，聚焦提升基层党组织书记的思想政治素质与实践本领，为我市高质量发展筑牢组织根基。培训分两期进行，480余名基层党组织书记参加。

作为推进机关党建的组织者、实施者、服务者，基层党组织书记的履职能力直接关系党建工作质效。此次培训突出实务导向，邀请省直机关工委、山西传媒学院及市委组织部、市委党校相关专家，围绕党的作风建设、发展党员工作、组织生活规范、基层党组织标准化建设、舆情研判与风险防控等课题授课，内容既有理论深度，又兼具极强的实践指导性，为基层党组织书记提升履职能力提供了精准有力的指导。

参训学员表示，将以此次培训为契机，深学细悟党的创新理论和党建专业知识，努力成为懂党建、精业务、善服务的基层党建“行家里手”。同时，紧紧围绕“太行先锋”全域党建示范引领工程和基层党建提质增效十大行动要求，把所学所获转化为破解难题、推动工作的实际成效，主动在思想理念、工作思路、方法上求新求变，持续深化党建与业务融合，为长治高质量发展筑牢基层党建根基。

市消防救援支队多措并举 守护高层建筑消防安全

本报讯 连日来，长治市消防救援支队聚焦灭火作业、保温材料、电动自行车等关键领域，联合多部门打出“排查+宣教+备战”组合拳，全面构建高层建筑消防安全防护体系。

市消防救援支队结合当前正在开展的动火作业、建筑保温材料和电动自行车安全隐患全链条整治工作，联合公安、住建、应急等部门开展高层建筑综合治理专项行动，分类整治消防设施缺损、通道堵塞等隐患，建立“问题-责任-整改”三张清单，定期“回头看”确保动态清零。同时，推行“一楼一牌”制度，公示保温材料防火等级、管理责任人及应急措施，实现责任到岗到人。针对物业经理、微型站队员等关键群体开设“消防课堂”，培养隐患排查、初期扑救的“行家里手”；通过“扫楼敲门”行动，入户指导居民清除家中火患。线上依托公众号、微信群推送逃生自救指南；线下发动志愿者在电梯间、公告栏张贴宣传海报，利用LED屏滚动播放警示案例，形成“抬头可见、触手可学”的宣传矩阵。结合高层建筑火灾特点，着重对各高层住宅小区行车路线、疏散通道、消防水源、建筑内部消防设施、灭火救援力量等情况进行了解掌握，针对不同高层结构、水源分布等特点，定制灭火救援预案，常态化开展“六熟悉”演练，重点攻坚破拆排烟、高空救人等难点科目。

长治消防通过隐患治理“零死角”、宣传触角“零盲区”、应急准备“零缝隙”，推动高层建筑消防安全从“被动应对”转向“主动防控”。下一步，将持续深化智慧消防应用，探索“无人机巡查+物联网监测”技防手段，全力守护城市“天际线”安全。

(李前锋)

屯留区“晋享家园”残疾人辅助性就业示范机构成立

本报讯 (记者马慧荣)近日，屯留区“晋享家园”残疾人辅助性就业示范机构正式揭牌成立，标志着屯留区残疾人事业迈出新步伐，为残疾人融入社会、实现自我价值开启新窗口。

残疾人辅助性就业主要面向因身心障碍、技能不足等原因难以进入竞争性劳动力市场的残疾人，通过提供适配岗位、技能培训、友善环境与持续支持，帮助他们获得就业机会、增强社会参与、提升生活品质。作为运营方，长治市福康鑫技术服务有限公司积极开发适合残疾人的劳动项目，拓展就业岗位，针对不同残疾类型与程度提供岗位培训、技能提升、心理疏导等支持，助力残疾人提升就业能力与社会适应性。

屯留区残联负责人表示，将持续落实各项扶持政策，包括岗位补贴、社保补助、机构建设与无障碍改造补贴等，切实减轻机构运营负担，鼓励更多社会力量参与残疾人就业服务。同时，建立常态化服务机制，加强对接指导，协助解决运营中遇到的困难，并定期对机构运作、薪酬支付、权益保障等情况开展监督评估，确保“晋享家园”规范、健康、可持续发展，真正成为残疾人安心、家属放心、社会好评的示范平台。



长治市污染防治违法典型案例公布

《中华人民共和国水污染防治法》第十条规定：“排放水污染物，不得超过国家或者地方规定的水污染物排放标准和重点水污染物排放总量控制指标。”对超标排放水污染物的行为必须依法打击，坚持依法治水，持续推进水生态质量的改善。

【案情简介】

2025年3月21日，长治市生态环境局委托第三方公司对襄垣某煤业公司矿井水排放口进行现场取样监测，监测报告显示：该公司矿井水排放口 COD 监测值为 44mg/L，超过了中华人民共和国国家标准

《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)和《山西省地方标准污水综合排放标准》(DB14/1928-2019)中化学需氧量(COD)20mg/L排放限值。该行为属于超标排放水污染物违法行为。

【查处情况】

依据《中华人民共和国水污染防治法》第八十三条第二项，违反本法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府环境保护主管部门责令改正或者责令限制生产、停产整治，并处十万元以上一百万元以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令停业、关

闭；超过水污染物排放标准或者超过重点水污染物排放总量控制指标排放水污染物的规定。长治市生态环境局依法对该企业的违法行为进行查处，经综合裁量，处以罚款 26 万元。

【启示意义】

煤矿水超标排放案例就像一面镜子，照见了过去粗放发展模式的不可持续，也指明了未来必须坚持的方向：

1. 对理念而言，是转变——必须坚定不移走绿色发展之路。通过案件的查处，更好地推动企业规范运作、良序发展，引导社会形成重视生态环境、敬畏法

律的共识，从多维度促进生态保护长效机制的构建。

2. 对企业而言，是责任——依法排污、守法合规是生存底线，环境责任不可推卸。让企业知道违法成本远高于守法成本，通过严厉惩处违法行为，形成强大震慑。

3. 对监管而言，是严格——最严格的制度和最严密的法治是保障。实施全过程、穿透式监管，监管不能停留在“看报表、查设施”，而要深入排查污水管网、雨水排口、周边水体环境等，紧盯水质变化，共同打好碧水保卫战。